

2025年9月9日
唯独在耶稣内有圆满的天主性

哥 2: 6-15

你們既然接受了基督耶穌為主，就該在他內行動生活，在他內生根修建，堅定於你們所學得的信德，滿懷感恩之情。你們要小心，免得有人以哲學，以虛偽的妄言，按照人的傳授，依據世俗的原理，而不是依據基督，把你們勾引了去。因為是在基督內，真實地住有整個圓滿的天主性，你們也是在他內得到豐滿。他是一切率領者和掌權者的元首，你們也是在他內受了割損，但不是人手所行的割損，而是基督的割損，在乎脫去肉欲之身。你們既因聖洗與他一同埋葬了，也就因聖洗，借著信德，即信使他由死者中復活的天主的能力，與他一同復活了。你們從前因了你們的過犯和未受割損的肉身，原是死的；但天主卻使你們與基督一同生活，赦免了我們的一切過犯：塗抹了那相反我們，告發我們對誠命負債的債券，把它從中除去，將它釘在十字架上；解除了率領者和掌權者的武裝，把他們公然示眾，仗賴十字架，帶著他們舉行凱旋的儀式。

保祿宗徒在今天讀經中的勸勉與當下基督徒的相關性，並不亞於宗徒對哥羅森會眾的警告——對主及傳給他們的信仰保持忠心。

對主的信仰一直遭受到相對化或被扭曲的威脅。然而，保祿宗徒在今天的讀經中告訴我們，唯独在耶穌內才有圓滿的天主性。這種肯定及確定來自對天主的真實認知。在此基礎上，可以理解的是，基督信仰具有超越任何宗教傳統或人類思想流派的特質及價值。

錯誤的教義出自“別的靈”，會誤導人，會對信仰造成威脅。我們必須明確區分那些曾經有過基督信仰，以及那些在尋找天主的過程中，遇到過某些信仰體系，直到最終因著恩寵而真正認識天主的人。這也是發生在聖奧斯定身上的過往，他在經歷皈依後，放棄了之前所信仰的謬誤。

然而，聖保祿是在向那些偏離已經接受的真信仰的信徒們講話，這些話也講給忠心跟從主的人。我們不能對在聖教會內傳播虛假教義的事實視而不見，這些虛假的教義不傳播真正正統的信仰，而是在宣揚人的思想。

不能聽信這樣的教誨，如果一開始不強力拒絕，它們的毒素就會滲入我們。通常情況下，這樣的假教師應該由教會主管當局糾正，在任何情況下都不允許他們繼續以教會的名義傳播謬誤。然而，不幸的是，司祭的這種糾正正越來越少，而假教師卻被允許繼續存在。

如果，圓滿的天主性只在基督內，那麼所有其它宗教都非常需要信仰的宣講。更有需要的是那些根本沒有信仰的人。剝奪他們領受完整的信仰信息，是慈悲事業的嚴重失敗，亦不能完成上主托付給教會的傳教使命(參，瑪 28:19-20)。

天主願意人認識真信仰，為此祂派遣下祂的聖子。出於這個原因，天主不可能像願意男女之間存有差異那樣積極地願意宗教存在多樣性。天主不可能願意讓人們對自己抱有錯誤或不完整的認識。相反，祂希望所有的錯誤都能被真正的教義克服，就像聖奧斯定所經歷的那樣。牢牢紮根於基督及傳統信仰內是抵擋一切誘惑的真正保護。留於基督內意味著遵守誠命，以正確的方式領受聖事，深深擁抱天主聖言，真誠而堅韌地走聖化之路，用保祿的話說，活於“基督的割禮”……這意味著要學會聽從聖神的引導，不被人性傾向毫無節制地帶離。

非常重要的一點，保祿宗徒讓我們再次看到信仰的價值與獨特性，讓我們不會陷入正悄悄潛入教會，圍繞在我們周遭的相對主義精神。堅持我們信仰的豐滿和美麗並不意味著以任何方式貶低其他人及他們所信奉的信仰。保持對主的忠誠，不回返異教之路，也不聽從些不以基督為基礎的教義。我們不能把天主教信仰的真理相對化，並將其與其他宗教放在同一水平，而去促進某種普世宗教，例如，共濟會思想。

傳講真道，持守在基督內，是天主的誠命；我們必須藉著祂的恩寵、謙卑與愛來完成這誠命。

这亦是天主賜予的恩賜：我们不宣讲自己和自己的哲学，而是宣讲基督，是祂在十字架上取消了我们的债券，解除了率領者和掌權者！